

从1月15日起，江苏所有政府办社区医院执行新的基本药物价格目录，由于采用了新的招标原则，这一轮中标价格相比上一轮平均降了33.75%。不过，最引人关注的是，江苏省的医院、药店可以对部分基本药物进行拆分包装，并允许收取1毛钱的“拆零服务费”。其实拆零药就是我们以前熟悉的“小纸包”药，近几年已经很少见了。昨天，快报记者走访南京市多家医院发现，社区医院已经有了不少“小纸包”的拆零药物。

另外，有专家建议大医院的大手术也应采用“拼药”方式，这样省下来的医药费很可观，也是解决看病贵的有效方法之一。

□快报记者 刘峻



药物拆零后，市民大呼“小纸包”药真便宜 快报记者 施向辉 摄

全省昨起执行基本药物新目录，价格平均再降三成

1分钱一粒，“小纸包”药多了不少

专家建议：大医院手术更需要“拼药”，这比药物拆零更惠民

■记者调查

“小纸包”药多了十余种

记者走访第一站是白下中医院。药剂科科长陆莹说：“我们统计了一下，大约有一百多种药品的价格有不同程度的下降。特别是中外合资药，有十多种下降了一元钱左右。上一轮基本药物目录里有药品通用名559种，共2183个品规，而这一轮有588种，1600多个品规。我们医院大约有700种品规的药品，应该说可以满足居民的需求。”

“与上一轮相比，这一轮小纸包的药品确实多了不少。我仔细看了一下，有不少药都是整瓶一千粒包装的，不拆零根本没办法销售。像维生素B6、B2等维生素类的药物都是整百粒包装，也必须拆零。”据统计，该医院药房拆零药总数已有20多种，比原来多了十多种。

陆莹说，虽然小纸包的药品销售并不是很多，但对患者来说确实很方便，“扑尔敏一瓶有一百粒，拆零卖的话每粒才3分钱。还有维生素A等，都是市民常用药，花费不多，疗效很好。”

社区拆零药分为三大类

记者随后又来到位于南京莫愁路的白下建中中医院，这里也是止马营社区卫生服务中心，实行基本药物零差率销售，药剂科里总共有800多种药物。

在该院药房里，已经专设了几个药柜摆放拆零药，也就是我们常说的“小纸包”药，总共有30种中西药。据药剂科负责人介绍，社区拆零药分为三类：第一，现行政策下医院必须拆零卖的药。这部分药品大概有十几种，“比如省公费的患者是记账式，但是每年给社区医院的限制总额是有限的，我们测算下来，如果省公费的患者来买药，一张处方最多是25元，所以我们有时只能将药品拆零销售。最常见的就是‘络活喜’，这种治疗高血压的常用药物一盒在30元左右，这时就要拆开卖；其次，就是大包装的药品。在药房里，最大包的诺氟沙星有50板，每板有12粒，拆零成一板一板进行销售，一板才6.6元；第三种就是小瓶包装的常用药，这部分药品用的人多，但每瓶有100粒左右，患者买回去也浪费，所以拆零卖，平均下来也就1—3分钱一粒。”

反应·患者

希望能多点“小纸包”药

正在白下中医院看病的李女士今年52岁，她经常来医院开些小纸包药，“医生嘱咐在吃降压药的同时，需加服半片氢氯噻嗪片。这个药一片才一分多钱，真的非常便宜。”

社区医院的医生告诉记者，李女士提到的这个药还有种作用是利尿，特别适合拆零卖。“比方说有人过来作B超检查，就需要服用两颗，可是让患者买多了人家也没大可能再用，所以比较适合拆零。”李女士告诉记者，希望医院能多一点这样的小纸包，其实她还希望氢氯噻嗪片能够做得更小一些。

点，最好每片剂量是10毫克，这样每次服用前就不用自己去切一半了，“这个药比较软，容易切成粉末状，服用不太方便。”

有专家认为，对于拆零药，生产企业更要积极行动，要在包装上想方设法方便拆零。“比如冠心病急救药硝酸甘油，虽然只有2—3元每瓶，价格非常便宜，但该药易吸潮，一旦打开容易进空气，过几天余下的药就失效了。如果生产企业将瓶子装药改成用铝箔纸包装，这个问题就能迎刃而解，当然成本要稍增加些。”

反应·大医院

成本高，有点“抵触”拆零

在走访调查中，江苏一家大型三甲医院的专家表示，目前医院里小包装的药品非常少，除了医保政策限制、有的患者购药不能超过一定金额、医院不得不拆零卖外，绝大多数药品是不拆零卖的。最关键的一点就是，成本太大。目前，江苏有关部门并没有硬性规定哪些药品可以拆零，药监部门只要求药店设置拆零专柜，对哪些品种拆零并不做硬性要求，对医院也一样如此。“不过，无论是药店还是医院，都对拆零药品有一点天然的‘抵触’心理。”

这一次执行新的基本药物目录中，江苏省物价部门的通知中明确规定：为鼓励廉价药品的使用，对剂型为片剂、胶囊，包装数量大(50片/粒及以上)、单片(粒)中标价格低于0.03元(含0.03元)且服用疗程

在3天内(含3天)的基本药物，可在提供一次性包装袋并注明药品服用方法的前提下收取0.1元/次的拆零服务费。社区卫生服务中心一位专家说，目前社区医院暂时还没有在拆零的药物中加收这笔费用。“总共就几分钱的药，加上一年也卖不出多少拆零药品，社区医院可能考虑到附近患者的需求，会进行一部分药品的拆零，大医院不愁患者，少有积极性。”

而抵触的另一个原因是，药品拆零后引发的医疗纠纷和投诉。由于消费者看不到药品包装盒，无从了解药品副作用等注意事项或服用禁忌，容易发生误服药品的现象，“不发生事情还好，一旦发生事情后果非常严重。所以，我们拆零的药物只集中在一些常用药上。”这家三甲医院的专家说道。

■相关链接

过期药中数感冒药最多

据一项对华东大城市的调查显示，平均每个家庭有过期药215粒，其中30%到40%超过有效期3年以上。而因过期造成的药品浪费，一年达到1.5万吨。

记者在医院里采访了李女士等五位患者，她们告诉记者，家里的小药箱里摆满了各类感冒药、咳嗽药、助消化的药，不

过定期都会清理出一批，其中感冒药是浪费最严重的。李女士说：“感冒药现在都分白片和夜片，但几乎每种感冒药都是白片多夜片，我有时晚上吃过夜片后第二天就不用吃白片了，结果造成白片多找不到夜片。为了吃夜片，又去重新买一盒，周而复始恶性循环。”

■延伸·拼药

存在严重浪费

手术耗材更需要“拆零”

药品拆零销售，老百姓能享受到实惠自然是件好事，但目前拆零药品不仅品种少，而且多数集中在基本药物品种之中。其实，在大医院里，手术耗材存在严重的浪费，更需要“拆零”，甚至可以引入“拼药”的模式。

南京市儿童医院心脏外科主任莫绪明告诉记者，目前我国手术室高值耗材实行严格的条形码制度，实现“一人一号”，一旦耗材拆封就不能再给其他患者使用。这样做的目的在于使患者手术的安全性提高，也便于医院进行目标考核和科学管理，但这不可避免地带来了资源浪费和病人

负担增多的问题。以心脏的人工血管为例，一般一根就是1万到2万元，不同的病人用的长度不同。“生产厂家都是按照统一规格生产的，但每个病人的需求不同，即便只需要十分之一也要全部购买。也就是说，这个病人哪怕只用了几厘米，剩余的都要扔掉，这就造成了巨大的浪费。”他介绍说，同样的情况还存在于心导管，一次心导管检查需要上万元，使用一次就不再用了，但是现在质量好的心导管可以反复用，“如果注意好消毒等安全问题，完全可以给病人省下这笔费用，但现行的规定却不允许医院这么做。”

科学分配可以省下大笔开支

手术“拼药”惠民效果更好

莫绪明介绍说，在经济发达的欧美国家，已经实行了多年的高值耗材分批记账制度，并且取得很好的成绩。

“这个制度的优点就是，高值耗材可以多人使用。”莫主任建议，如果我国也能对手术高值耗材进行科学分配，完全可以省去一笔不小的开支。当然，也要对高值耗材进行严格的安全流程管理，防止交叉感染。

“高值耗材不是特别多，只要实行申报、备案制，再制定消毒使用规定，消毒规范、安全规范是没有任何问题的。以南京儿童医院为例，年手术量高达1.6万余人次，仅心脏外科手术每年就高达千次，如果手术耗材可以实现拆零、分批记账，仅此一项就可以省下相当可观的费用，相比购买基本药物目录药品省的钱，惠民效果将更为显著。”

一支药三四名患儿分着用

大医院“拼药”国内有先例

其实，大医院“拼药”在国内已经不是什么新鲜事，在兰州、南昌等多地都有这样的先例。在兰州一家医院，一支药三四名患儿一起分着用，这样不仅节省了花费，也避免了药剂的浪费。

一名早产40天的女婴，治疗后结算费用时她的家人发现，共节省近2000元的药费。由于该院新生儿科收治的患儿一般以早产儿居多，还有很多是体重不足1千克的超低体重早产儿，这种患儿每日每次的用药量都非常少，很多贵重的抗菌素最多用到封装剂量的三分

之一，由于药物打开后只能在当天使用，这就造成剩下的药品被丢弃，从而成为医疗垃圾。于是，当地医生想出了拼药的办法。

一名专家告诉记者，其实国外很多都是按病种收费，而我国是按项目收费，“按病种收费后，同样疾病就同样的价格，这样医院会想着办法节省成本，而现在是按项目收费。前不久，卫生部部长陈竺指责按项目收费为毒瘤，不过目前医患还时有互不信任感，这样的环境里医生为了免责，拼药的方式很难实现。”